

在学史增信中信守初心使命

□ 李佃忠

在全党开展党史学习教育之际,习近平 总书记4月25日至27日在广西考察时强 调,"学史增信,就是要增强信仰、信念、信 心,这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、 夺取一切胜利的强大精神力量",全党要增 强对马克思主义、共产主义的信仰,对中国 特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大 复兴的信心,在实现第二个百年奋斗目标的 新长征路上奋勇前进。在中国共产党成立 100周年之际,开展党史学习教育,通过学史 增信、学史明理、学史崇德、学史力行,引导 全党同志增强信仰信念信心,信守初心使 命,进一步把信仰信念信心转化为办实事、 开新局的实际行动。

铸魂——坚定马克思主义信仰

心中有信仰,脚下有力量。中国共产党 之所以叫共产党,就是因为从成立之日起党 就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上, 把共产主义确立为远大理想和最终奋斗目 标。从此以后,不管遇到什么样的惊涛骇 浪,我们党始终锚定这个理想,从未动摇 过。习近平总书记在参观红军长征湘江战 役纪念馆时深刻指出:"为什么中国革命能 成功? 奥秘就是革命理想高于天,在最困难 的时候坚持下去,这样才能不断取得奇迹般 的胜利。"一百年来,对马克思主义和共产主 义的坚定信仰激励了一代又一代共产党人 英勇奋斗,成千上万的烈士为了这个信仰献 出了宝贵生命,李大钊信仰马克思主义,他 追求"庶民的胜利",为此英勇献身也在所不 惜;夏明翰认定共产主义是真理,"砍头不要 紧,只要主义真",甘愿抛头颅洒热血;方志 敏信仰共产主义,在敌人的百般折磨下大义 凛然,"敌人只能砍下我们的头颅,决不能动 摇我们的信仰! 因为我们信仰的主义,乃是 宇宙的真理;革命老人帅孟奇对共产党忠贞 不渝,"为信仰而苦,为信仰而死",为共产主 义事业奋斗终身。正是对马克思主义的信 仰,使他们有信心、有力量,更使他们成为国 之骄傲、民之英雄。对马克思主义的信仰, 是中国革命胜利的精神动力。

坚定信仰者,矢志不渝搞事业,信仰迷 失者,走向歧途不归路。回顾创立中国共产 党的13名代表的曲折经历、迥异结局,以毛 泽东、董必武为代表的信仰坚定者不忘初 心、牢记使命,不懈努力奋斗创立了新中国, 而陈公博、周佛海、张国焘信仰迷失、背离初 心,背信弃义叛党投敌。

学史增信,要增强对马克思主义、共产主 义的信仰,教育引导广大党员、干部从党百年 奋斗中感悟信仰的力量,始终保持顽强意志, 勇敢战胜各种重大困难和严峻挑战。广大党 员干部要深入学习习近平新时代中国特色社 会主义思想,与学习党史、新中国史、改革开

放史、社会主义发展史结合起来,筑牢信仰之 基、把稳思想之舵、补足精神之钙,自觉做共 产主义远大理想和中国特色社会主义共同理 想的坚定信仰者和忠实实践者。

壮骨——坚定中国特色社会主

理想信念就是共产党人精神上的 "钙"。没有理想信念,理想信念不坚定,精 神上就会"缺钙",就会得"软骨病"。革命战 争年代,为中华崛起而读书的周恩来与从小 立志救国的邓颖超,以为共产主义理想奋斗 终生的理想信念,相依相伴,携手为中国人 民的解放事业奋斗了整整半个多世纪。当 代,我们有人民的好公仆、干部的好榜样焦 裕禄,为了人民群众的幸福安康艰苦奋斗、 迎难而上,也有放弃大城市工作机会毅然回 到家乡在脱贫攻坚一线奉献自我的"时代楷 模"黄文秀,以坚定的理想信念带领群众脱 贫致富,更有始终践行共产主义崇高理想的 95岁老党员张富清,一辈子恪尽职守、扎根 山区、为民造福,反观一些"老虎"、"苍蝇"等 贪官,出现贪污、腐败的问题,说到底是信仰 迷茫、精神迷失的问题。历史和实践反复证 明,一个政党有了远大理想和崇高追求,才 能坚强有力、无坚不摧;一名党员干部有了 坚定的理想信念,才能心胸开阔、勇往直前。

我们共产党人的信念就是建设中国特 色社会主义,最终实现共产主义。近代中华 民族为了寻找救国救民道路,各种主义和思 潮都进行过尝试,但都没能解决中国的前途 和命运问题。中国共产党的诞生改变了中 华民族的命运,我们党选择了马克思主义, 选择了社会主义道路,领导人民完成了新民 主主义革命,建立了新中国,开创了中国特 色社会主义道路。习近平总书记指出:中国 特色社会主义道路是近代以来中国人民对 其他救国途径的尝试全部碰壁之后作出的 历史性选择,是中国共产党和人民历尽千辛 万苦、付出巨大代价取得的根本成就。历史 和现实证明:只有社会主义才能救中国,只 有中国特色社会主义才能发展中国。

学史增信,就是要始终坚定道路自信、 理论自信、制度自信、文化自信。中国特色 社会主义道路是实现社会主义现代化的必 由之路,是实现国家富强、民族复兴、人民幸 福的人间正道;中国特色社会主义理论体系 是指导党和人民沿着中国特色社会主义道 路实现中华民族伟大复兴的正确理论,是立 于时代前沿、与时俱进的科学理论;中国特 色社会主义制度是当代中国发展进步的根 本制度保障,是具有鲜明中国特色、明显制 度优势、强大自我完善能力的先进制度;中 国特色社会主义文化植根于中国特色社会 主义伟大实践,积淀着中华民族最深层的精

神追求,代表着中华民族独特的精神标识。

学史增信,要增强对中国特色社会主义 的信念,教育引导广大党员、干部深刻认识 到,中国特色社会主义是历史发展的必然结 果,是发展中国的必由之路,是经过实践检 验的科学真理,始终坚定道路自信、理论自 信、制度自信、文化自信。将信念作为照亮 前路的灯、把准航向的舵,并转化为对奋斗 目标的执着追求、对本职工作的不懈进取、 对繁重任务的勇于担当,用实际行动诠释对 信念的坚守,为实现中国特色社会主义伟大 理想聚合强大的行动力量。

凝心——坚定中华民族伟大复 兴信心

信心比黄金更重要,它使我们对未来充满 期待,在奋进中充满力量。近代以来,实现中 华民族伟大复兴成为中华民族最伟大的梦想, 中国人民百折不挠、坚忍不拔,以同敌人血战 到底的气概、在自力更生的基础上光复旧物的 决心、自立于世界民族之林的能力,为实现这 个伟大梦想进行了百年的持续奋斗,开辟了伟 大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神、积 累了宝贵经验,创造了中华民族发展史、人类 社会进步史上令人刮目相看的奇迹。

中国人民比历史上任何时期都更接近、 更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。 我们的信心来自以习近平同志为核心的党 中央坚强领导,勇于推进伟大自我革命,具 有强大政治领导力、思想引领力、群众组织 力、社会号召力。我们的信心来自中国特色 社会主义的优势,道路自信、理论自信、制度 自信、文化自信。我们的信心来自伟大的中 国人民,14亿中国人民团结一心、和衷共济, 凝聚起实现中国梦的磅礴力量。我们的信 心来自发展取得的历史性成就,我国经济实 力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界 前列,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、 中华民族的面貌发生了前所未有的变化。

学史增信,要增强对实现中华民族伟大 复兴的信心,教育引导广大党员、干部牢记 初心使命、增强必胜信心,坚信我们党一定 能够团结带领人民在中国特色社会主义道 路上实现中华民族伟大复兴,努力创造属于 我们这一代人、无愧新时代的历史功绩。当 前和今后一个时期,我国仍处于战略机遇 期,既面临着难得机遇,也面临着严峻挑

战。"困难再大,想想红军长征,想想湘江血 战。"新长征路上,广大党员、干部要抱定必 胜信念,谦虚谨慎、艰苦奋斗,调动一切可以 调动的积极因素,团结一切可以团结的力 量,锲而不舍实现我们的既定目标。

笃行——对共产党人初心使命 和入党誓言终生信守

对信仰、信念、信心的坚定,即是信守, 最终都要落脚于不忘初心、担当使命这一实 践行动上。新时代要迎接新挑战,必须更加 重视在实践中筑牢信仰信念信心之基,唯有 坚定的马克思主义信仰、中国特色社会主义 信念和中华民族伟大复兴信心,方能守初心 担使命,谱写中华民族伟大复兴新篇章。

不忘初心、牢记使命,必须发扬奋斗精 神,勇于担当作为。习近平总书记在党史学 习教育动员大会上讲到,中华民族伟大复兴 曙光在前、前途光明,我们也必须清醒认识 到,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲 锣打鼓就能实现的,我们面临着难得机遇, 也面临着严峻挑战,容不得任何停留、迟疑、 观望,必须不忘初心、牢记使命,一鼓作气、 继续奋斗。2020年,面对来势汹汹的新冠肺 炎疫情,全国上下团结一心、勇斗病毒,广大 医务工作者挺身而出、舍生忘死,在医院"红 区"托起生命之舟;各级党组织和党员干部 无畏担当、坚守岗位,在城市乡村筑牢防控 堡垒;全国人民识大体、顾大局,在家庭阵地 共护美好家园;广大志愿者无私奉献、心手 相连,在平凡的世界汇起爱的伟力。14亿中 国人民在党中央的正确领导下,取得了抗击 新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,铸就了生 命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命 运与共的伟大抗疫精神。这次抗击新冠肺 炎疫情的伟大斗争,充分彰显了党的领导和 我国社会主义制度的显著优势,极大增强了 全党全国各族人民的信心信念。

一句誓言,终身答卷。习近平总书记指 出:"无论过去、现在还是将来,对马克思主 义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对 实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是 指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起 来的强大精神力量。"学史增信,就要坚定这 份信仰、坚定这份信念、坚定这份信心,勇于 战胜各种重大风险挑战,朝着实现中华民族 伟大复兴的目标不断前进。

学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行

从百年历程中感悟真理力量

指导思想是一个政党的精神旗帜。中 国共产党之所以能够完成近代以来各种政 治力量不可能完成的艰巨任务,就在于始终 把马克思主义这一科学理论作为自己的行 动指南,并坚持在实践中不断丰富和发展马 克思主义。习近平总书记在党史学习教育 动员大会上强调:"我们党的历史,就是一部 不断推进马克思主义中国化的历史,就是一 部不断推进理论创新、进行理论创造的历 史。"我们要从党的非凡历程中,领会马克思 主义的真理力量。

马克思主义是在批判吸收人类全部知 识的基础上产生的,并且随着时代、实践和 科学的发展而不断丰富发展。历史和实践 家事业取得的历史性成就、发生的历史性

证明,我们党正是始终坚持把马克思主义 作为根本指导思想,作为全党团结前进的 精神旗帜,作为改造客观世界和主观世界 的强大思想武器,才取得了革命、建设和改 革事业的成功。今天,我们学习党史,就是 要深学笃信马克思主义这一科学理论,深 刻领会马克思主义真理的力量是如何激活 中华民族历经几千年创造的伟大文明,使 中华文明再次迸发出强大精神力量;深刻 领会马克思主义是如何深刻改变中国、改 变世界的,进而深化对中国化马克思主义 既一脉相承又与时俱进的理论品质的认 识。特别是要结合党的十八大以来党和国

变革,认真领会习近平新时代中国特色社 会主义思想这一当代马克思主义中国化最 新成果,并用以武装头脑、指导实践、推动

恩格斯曾言:"马克思的整个世界观不 是教义,而是方法。"通过运用马克思主义方 法论原则,毛泽东同志撰写了《中国社会各 阶级的分析》《中国革命战争的战略问题》 《论持久战》《论联合政府》等著作,透彻分析 中国革命问题,进而成功指导中国革命取得 成功。改革开放初期,邓小平同志在总结社 会主义建设经验教训时指出:"主要的是要 用马克思主义的立场、观点、方法来分析问 题,解决问题。"进入新时代,习近平总书记 强调,要"坚持学以致用、用以促学,原原本 本学,熟读精思、学深悟透,熟练掌握马克思 主义立场、观点、方法,不断提高马克思主义 理论素养"。在党史学习教育中,需要从党 义方法论来分析解决中国革命、建设和改革 进程中遇到的各种问题,进而为分析解决我 们在全面建设社会主义现代化国家新征程 中遇到的问题提供方法借鉴。

中国共产党立志于中华民族千秋伟业, 百年恰是风华正茂。当前,面对中华民族伟 大复兴的战略全局和世界百年未有之大变 局,我们不仅应该掌握马克思主义这一科学 理论,而且要学习党对马克思主义方法的运 用,不断提高运用马克思主义分析和解决实 际问题的能力。只有坚持马克思主义立场 观点方法,才能把握历史大势和历史机遇, 正确处理中国和世界的关系,赢得优势、赢 得主动、赢得未来。

艰难困苦 玉汝于成

□ 赵应云

学习党的历史,追慕伟人风范,接受精神 洗礼。参观毛泽东遗物馆,最让人难以忘怀 的,是毛泽东同志生前使用过的日常用品。 一件睡衣,一穿就是20多年,上面竟有73个 补丁;一双拖鞋,上面各有一个直径约4厘米 的窟窿;就连一双袜子,也是补了又补。如果 不是亲眼所见,很难想象这是毛泽东同志生 前的日常穿着。遗物无声,却真实记录和反 映了我们党艰苦奋斗的优良传统和作风。

在长期革命生涯中,毛泽东同志等老一 辈革命家始终保持着艰苦朴素的作风。井 冈山时期,红米饭、南瓜汤,挖野菜、也当粮, 党的领导同志都是一身粗布、一双草鞋;延 安时期,斯诺到达陕北,"我看到毛泽东住在 简陋的窑洞里,穿的是打了补丁的衣服,吃 的是小米饭和辣椒土豆丝;周恩来睡在土炕 上;彭德怀穿的背心是用缴获敌人的降落伞 做的"……正是从生活点滴做起,始终艰苦 朴素,始终和人民群众同甘共苦,我们党才 能得民心、打胜仗。新中国成立后,国家建 设刚刚起步,人民生活还比较困难,毛泽东 等领导同志仍是以身作则,从不开浪费的

不讲究,这一条好做到,经济发展了,有条件 讲究仍然约束自己不讲究,这一条难做到。 共产党人就是要做难做到的事。

"俭,德之共也;侈,恶之大也。"古今中外 的历史经验反复证明,艰苦奋斗是成功之道, 穷奢极欲是败亡之路。节俭朴素,力戒奢靡, 是我们党的传家宝。过去我们党靠艰苦奋 斗、勤俭节约不断成就伟业,现在我们仍然要 用这样的思想来指导工作,用这样的作风来 建设队伍。党的十八大以来,习近平总书记 多次强调要保持艰苦奋斗、勤俭节约的作风, 深刻指出"不论我们国家发展到什么水平,不 论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭 节约的思想永远不能丢"。这些年来,贯彻执 行中央八项规定,厉行节约、反对浪费,党和 政府带头过紧日子、精打细算,就是要引领全 社会形成厉行节约、反对浪费的良好风尚,目 的是为老百姓过好日子。

艰难困苦,玉汝于成。社会的发展和进 步,总是在艰辛的奋斗中取得的。《朱子家 训》中说:"一粥一饭,当思来处不易;半丝半 缕,恒念物力维艰。"操持一个家庭如此,建 头。毛泽东同志曾说,没有条件讲究的时候 设和治理一个国家又何尝不是如此?发扬 艰苦奋斗、勤俭节约的精神,既要靠党员和 领导干部带头,也需要大家行动起来。习近 平总书记强调:"浪费之风务必狠刹!要加 大宣传引导力度,大力弘扬中华民族勤俭节 约的优秀传统,大力宣传节约光荣、浪费可 耻的思想观念,努力使厉行节约、反对浪费 在全社会蔚然成风。"

"历览前贤国与家,成由勤俭破由奢。"这 既是历史的警示,更是现实的警钟。艰辛孕育 发展,艰辛成就梦想。实现中国梦任重道远, 需要我们驰而不息付出辛勤劳动和艰苦努 力。迈步在新时代的征程上,要始终发扬艰苦 奋斗的优良作风,并落实到一点一滴的行动之 中,从而汇聚起奋勇向前的强大正能量。



新一批驻村干部、驻村工作队员整装 待发;新老驻村干部和工作队员开展轮换座 谈会,确保驻村工作无缝交接;根据村子实 际情况选派某一领域专家、能手,因地制宜 开展帮扶工作……当前,全国各地新一批驻 村第一书记和工作队陆续到岗,以饱满热情 投入接续推进乡村振兴的各项工作。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新 奋斗的起点。习近平总书记强调:"在接 续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第 一书记"。不久前印发的《关于向重点乡 村持续选派驻村第一书记和工作队的意 见》(以下简称《意见》),是深入贯彻落 实习近平总书记重要指示和党中央决策 部署的具体行动,也是运用脱贫攻坚重 要经验、推进乡村振兴的有力举措。脱 贫攻坚战中,300多万名第一书记和驻村 干部、25.5万个驻村工作队冲锋在前,在 推动落实脱贫攻坚政策、组织实施扶贫 项目、激发贫困群众内生动力、提升贫困 村治理水平等方面发挥了重要作用。全 面实施乡村振兴战略,深度、广度和难度 彭 都不亚于脱贫攻坚,把选派驻村第一书 记和工作队的好经验、好做法延续下去, 健全常态化驻村工作机制,就能为乡村 振兴提供强大助力。

脱贫攻坚需要"带头人""主心骨",接 续推进乡村振兴也是如此。当前,"贫困 帽"摘掉了,基本生活有了保障;防止返 贫、让日子过得更好,成了乡亲们最迫切 的期盼。这也对驻村干部和工作队提出 了更高要求。如何发展壮大新型农村集 体经济,促进农民增收致富?怎样推动农 村精神文明建设、生态文明建设、深化农 村改革、乡村建设行动等重大任务落地见 效,促进农业农村高质量发展?面对这些 问题,《意见》不仅明确了驻村第一书记和 工作队的主要职责任务,而且要求严把驻 村人选的政治关、品行关、能力关、作风 关、廉洁关,确保选优派强。群雁高飞头 雁领。让真正懂农业、爱农村、爱农民的 工作者扎根乡村、奉献基层,必将更好激 发选派工作的制度效能,充分发挥驻村干 部的带头示范作用。

广阔乡村,是锤炼本领、展现风采的舞台。在脱贫攻坚战 中,从放弃大城市工作机会、在扶贫路上谱写新时代青春之歌的 黄文秀,到连续9年驻村、用认真负责换来村民信赖信任的刘双 燕,涌现出一大批奋战一线、奋斗基层的优秀驻村干部。今年2 月,党中央、国务院表彰的全国脱贫攻坚先进个人里,有369名 驻村干部获得表彰,占表彰个人的18.6%。脱贫攻坚战为党和国 家培养锻炼了一大批通晓农村、了解农业、热爱农民的干部,接 续推进乡村振兴也将成为广大干部增长本领和才干、谱写人生

让驻村干部全身心投入工作,离不开健全的激励机制和保 障措施。《意见》不仅对驻村干部的生活补助、通信补贴、体检、人 身意外伤害保险、医疗费等作出周到安排,同时要求以真抓实 干、求真务实的作风做好选派工作,力戒形式主义、官僚主义,切 实减轻基层负担。强化保障支持,加强关心关爱,创造良好环 境,才能进一步激发广大驻村干部的积极性、主动性、创造性,激 励他们更好担当作为。

选派驻村第一书记和工作队,是党的领导和社会主义制度 优势的集中体现,也是加强党在农村工作力量的有效举措。把 选派工作做实做精做细,充分发挥社会主义制度集中力量办大 事的显著优势,我们必能为乡村振兴注入源源不断的人才"活 水",在全面建设社会主义现代化国家新征程上铸就新的辉煌。

建设生态文明要算长远账

□ 寇江泽

习近平总书记强调:"用最严格制度最严密法治保护生态环 境"。党的十八大以来,中央环保督察对31个省(区、市)实现全 覆盖,让中央决策部署落到实处,让最严格的环保法"长出牙 齿",成为环境治理的一项重要制度创新。

云南昆明"长腰山过度开发严重影响滇池生态系统完整 性"、江西南昌"每天超过50万吨生活污水未收集直排入城市河 道、湖泊和赣江"、广西崇左"上报国家黑臭水体治理任务的5个 池塘,有4个被填平"……前不久,第二轮第三批中央生态环境 保护督察连续通报多件典型案例,直指一些地方政府在生态环 境保护方面的缺位,彰显了党和政府坚定走生态优先、绿色发展

开展生态环境保护督察,是党中央、国务院为加强环境保护 工作采取的一项重大举措。从2015年底启动试点以来,在督察 推动下,抓住"关键环节""关键少数"成为生态文明建设的重要 手段,环保压力和责任层层落实,一个个被认为"不可能"整治的 污染问题整改到位,一处处一度失去的水清岸绿失而复得。生 态文明建设驶入快车道,绿色发展理念深入人心,成效有目共 睹,建设美丽中国步履坚实。

与此同时,从通报的案例可以看出,"说起来重要、喊起来响 亮、做起来挂空挡"的情况还不同程度存在。一些地方政府部门 仍然没能认真落实生态环境保护主体责任,对生态环境保护重 要性认识不够,甚至以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经 济增长。这说明,长期积累形成的生态环境问题,高速增长阶段 形成的发展方式惯性,不可能通过一两次督察彻底解决。中央 生态环保督察必须继续坚持以问题为导向,而且要更加严格、久 久为功,守护好绿水青山。

在现实中,还存在着更为复杂的课题。在发展和环保之间, 一些地方更多考虑的是经济,地方政府视纳税大户为"钱袋子", 只管纳税多不多,不看污染大不大,对其违法违规行为"睁一只 眼闭一只眼",没有真正把生态环境保护作为重要政治责任来担 当。这些都说明,还需要从思想上厘清发展与环保的关系,真正 认识到"绿水青山就是金山银山"的辩证道理,坚持生态优先、绿 色发展,平衡、处理好发展与保护的关系。

良好生态环境是最普惠的民生福祉,天蓝地绿水清,是人 民群众对优美生态环境的期盼。当前,我国生态环境保护仍 处于压力叠加、负重前行的阶段,生态环境质量虽然有所改 善,但成效还不稳固,与人民群众的期待、美丽中国目标仍有 不小差距。在生态环境保护方面,我们一定要算大账、算长远 账、算整体账、算综合账,做好促进发展和环境治理两篇文章, 以绿色为底色的发展才能持久,才能满足人民群众的美好生

人不负青山,青山定不负人。保持加强生态文明建设的 战略定力,站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发 展,推动形成绿色生产生活方式,实现生态美、产业兴、百姓富 的目标。